
DON MIGUEL LAVASTIDA 
APUNTES Y DOCUMENTOS PARA 

SU BIOGRAF~A 

Por Vetuio Alfau Duran 

Don Miguel Lavastida, connotado politico de la Primera 
Republica y uno de los mas eficientes colaboradores del 
Presidente Santana en varias ramas de la Administracion 
Publica, nacio el 4 de julio de 1821. 

Su padre y homonimo, Miguel Lavastida y Aguirre, vio 
la primera luz el 8 de mayo de 1790 (Catedral. Libro 23 de 
Bautismos, f. 368). fue Capitan de Milicias de Infanteria en 
tiempos de la segunda Era de Espana o sea de la llamada 
Espana boba, y fue uno de los "patriotas de honrosos 
antecedentes" (Garcia: Compendio .... t. 11, p. 88) que estu- 
vieron al lado de Nunez de Caceres en sus actividades 
politicas; fallecio en esta ciudad, siendo Comisario de 
Gobierno, el 16 de febrero de 1830 (Cat. Libro X de Obitos, f. 
173). Era hijo de Francisco Lavastida y Valladares, muerto 
en Caracas en 1812, y de Maria Manuela Aguirre y Lopez 
del Pulgar (1753-1839). El padre de este ultimo, Juan de 
Lavastida, espanol, escribano publico, ya en la isla en 1753, 
esposo de Rosa Antonia Valladares, fue el fundador de su 
estirpe en Santo Domingo. 



Num. 139 

Su madre dona Frari<-isca Palomares, o Fernandez de 
Palomares, era hija del Coronel Esteban Palomares1 y de 
Petronila Mancin, estuvo casada en primeras nupcias con 
Juan de Alcala,* venezolano. de la ciudad de Cumana. 

Don Miguel Lavastida contrajo matrimonio el 21 de 
diciembre 1844 con Altagracia Heredia y Sola. N. en 1822 
(hija de Jose Vicente Heredia y Campuzano y de Faustina 
Sola y Zarraga), en la Catedral de Santo Domingo (Libro Xi 

1. Teniente del BatallBn Fijo de Santo Domingo; con el rango de Teniente Coronel 
de Infanteria fuc Comandante del Cuartel de Banica e "hizo en la islu. con 
bravura, la campana a que dio fin el tratado de Badea" (Fr. Cipriano de 
Utwra: IHluc.idacionc?r hintorican. t. 1. pag. 470). En las paginas 474 y siguientes 
de esta obra aparot-e una genealogia de la estirpe Lavastida en Santo Domingo 
que henios aprovechado, pero debemos advertir que contiene algunas inexac- 
titudes. Acerca del Teniente Coronel don Esteban Palomares. natural de la 
Plaza de Oran. Argelia, y su actuacihn en las fronteras vease la obra del 
Licenciado Emilio Rtdrigurz Demorizi (hi6n d r  Santo Ilomingn a Prnnet. 
1mpri.sora .Dilminicana. S.D. 1959, p. 105, lO8, 112, 114. 115. 12 1, 1475 1. 
En su Vida ~wlftice de I'mirn Siiimnu Felix Mana Delmonte recrimina a 
Santana por Iiabrr ordenado en Azua la prision de Francisco Lavastida y su 
expulsitin para Curuao. Esto oc.urrio estando en la capital surena el Campa- 
menta Ckneral c.uando la ultima invasihn del emperador Soulouque. En eror 
mimoa dias fue que* el Consejo de Ministros, del cual formaba parte como 
.kmtar io  de 10 Interior don Miguel Lavastida. decreto la expulsion de dofia 
Ana Teresa Lavastida y Ydomares. esposa de Cregono Conzalez quien se 
encontrabu rxpuleo. y la de s;i gemela la senorita Dolores, prometida del 
general Damian Biez. tambiin cxpulso. En relacion con doiia Ana Tcresa 
Lavastida I'alomarrs. hermana del Ministro de lo Interior. el Consejo re baso 
en que era "coiistante que instigaba a la desmoralizacion de1 Ejercito que salia 
de esta Capital para las Frnnteras del Sur" (Archivo General de la Nacion. 
Interior y Poli&. Libro 2. p&. 16). 

2. Natural de Cumana, deudo del Gran Mariscal de Ayacucho: murio asesinado 
por un esclavo (Lic. Leonidas Garcin Lluberes: M i m b a  Hut6rica. en el 
num. 97 de ( l c h  dirirmbre 1953, p. 12 11. Su viuda, doiia Francisca Palomares. 
contrajo segundas nupcias el24 de julio de 18 19 con Miguel Lavastida. Su hijo 
Diegn Antonio de .Ut:ala y Palomares fue procer venezolano. El fundador de LO 
estirpe Alrda en la ciudad venezolana de Cumana lo fue el Capitan Juan de 
Alcalii, natural dtb Malaga. quien ambci d i  a mediados del siglo diez y siete y 
contraje> matrimonio cnn doiia Maria Marquez de Valenzuela. seiiora que 
contaha entre rus asvendientes a Diegci Fernandez de Serpa, primer gober- 
nador y capitin general de la Nueva Andalucia y fundador de Cumana. segun 
el historiador Luis Alberto Surre. en su estudio genealogico Hdfvar y Sucm 
unidtw por el linaje y por la glnris. en el Roletin de la Academia Nacional de la 
Historia. num. .N. Caracas. abril-junio 1930, p. 270). 
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de Matrimonion, p. 1 12). Hijos: Amalia. n. el 18 noviembre 
1W7, caso con Manuel Gil Caminero, su pariente, biblio- 
grafico, consul dominicano en Matanzas; Elisa, n. el 28 
marzo 1849, caso con Esteban Lavastida, su primo hermano, 
impresor, establecido en Matanzas; Miguel A l fdo .  n. el lo 
de julio 1850, poeta, caso con America Espada; Francieca 
Antonia, n. el 12 agosto 1852, caso con Enrique Quiros; 
Alvam, n. el 21 febrero l W ,  caso con Rosa Trelies, matan- 
cera, de la familia del celebre bibliografo cubano; Mercedes, 
n. el 25 septiembre 1855; Francieco Javier de los Dolores. n. 
91 8 de marzo de 1856; leabel. n. el 24 agosto 1860; Rafael, n. 
en 1863. 

Partida de bautismo.- En la M.N. y M.L. Ciudad de 
Santo Domingo a los veinte y tres dias del mes de julio de 
este ano de mil ochocientos veinte y uno. El Presbitero D. 
Pedro Manuel de Telleria, Cura Teniente de esta Sta. 
Iglesia Catedral (echo agua en peligro de muerte) puso 
Santo Oleo, y crisma a Miguel Antonio de Jesus, que nacio 
el dia quatro del corriente mes, hijo legitimo del Capn. de 
Milicias de Infanteria Provinciales D. Miguel de Lavastida, 
y de Da. Franca. Palomares, de esta feligresia. Fueron sus 
Padrinos D. Joaqn. de Lavastida, y Da. Maria Merced 
Sarraga, a quienes adverti el parentesco espiritual y sus 
obligaciones. Testigos: Antonio Infante y Jose de la Rosa, y 
pa. que conste lo fumamos, fha ut supra.- Dor Pedro Manl. 
de Te1leria.- Domingo de Soto (Archivo Ecleeiaetico de Santo 
Domingo.- Catedral, Libro XXX de Bautismos, f. 228). 

ffi torno a su apellido materno. Cuando aparecio la 
noticia biografica de Lavastida en la Memoria del ministerio 
de Relaciones Exteriores, que mas adelante reproducimos, 
el licenciado Damian Baez B. observo: "Aparece en la 
Memoria entre los Ministros de Relaciones Exteriores Don 
Miguel Lavastida Fernandez, pero hay que advertir que este 
segundo apellido no es exacto, y que el verdadero es 
Palomares, porque Miguel Lavastida era hijo legitimo del 
Capitan Miguel Lavastida y dona Francisca Palomares" 
(Ligeras rectificaciones a la Memoria de Relacionee Exterio- 
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me, en el Lietin Diario, S.D. marzo 10 de 1933). Como los 
datos de filiacion habian sido suministrados para el mencio- 
nado documento oficial por el Padre Utrera, este acucioso 
historiador explico: "Con efecto, cuando se bautizo la que 
fue mujer del Capitan Miguel Lavastida, en la partida de 
ella, Francisca, su fecha de 16 de julio de 1786, se dice que 
era hija legitima de Don Esteban Palomares Thente. del 
Batallon Fixo de esta Plaza, natural de la Plaza de Oran, y 
de Da. Maria Petronila Manon, natural, y parroquianos 
nuiastms. La letra es del doctor Agustin Madrigal (que fue 
Rector de la Universidad), Cura Teniente. Segun esta 
partida, la dona Francisca se llamaba Francisca Palomares, 
como el senor Licenciado afirma, y queda justificado su 
aserto. La de Maria Antonia, hermana de la anterior, su 
fecha de 13 de junio de 1785, que era hija legitima de Dn. 
Estevan Fernhndez Palomaree, Theniente de el Batallon Fixo 
de esta Plaza, natural de la Ciudad de Oran en los Reynos 
de Espana, y de Da. Maria Petronila Manon de Mieses, 
natural de esta, y nuestros parroquianos. La firma el doctor 
Bernardo Correa Cruzado. La partida de Maria, hermana de 
las dos anteriores, su fecha de 19 de agosto de 1789, que era 
hija legitima de Dn. Estevan F e d d a  Palomaree, Theniente 
del Batallon de esta Plaza, natural de la de Oran, y de Da. 
Petronila Manon, natural de esta ciudad. La firma el doctor 
Agustin Madrigal (Fedndez; tambien Palomares, en el 
Listin Diario, S.D. marzo 15 de 1933). El Padre Utrera con- 
sidera, pues, que el apellido materno del distinguido minis- 
tro de Santana, era Ferdndez Palomaree, apellido com- 
puesto como Sanchez Valverde, Sanchez de Bustamante, 
Morell de Santa Cruz, Fernandez de Castro, etc. etc. 

Vda Publica. Lavastida inicio sus servicios en el ramo 
de Hacienda; y el recibo comprobatorio de que Duarte 
reintegro la suma de ochocientos veinte y siete pesos de los 
mil que le fueron asignados para su viaje al Campamento de 
Bani, lleva su firma (Archivo de Duarte, en el num. 62 de 
(:lio, pag. 83). 

Fue miembro del Congreso Nacional como tribuno por 
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la Provincia de Ama, elegido el 9 de febrero de 1853, Juez 
del Tribunal de Apelacion; y durante la Anexion ocupo por 
algun tiempo la Gobernacion de Santo Domingo. En 1859 
publico en un folleto de 46 paginas una interesante Memoria 
acerca de las circiinstanciau y principaleu caums que provo- 
caron los sucems polltico~ murridou en la Republica desde el 
ano de 18.56 hasta el alzamiento Nacional de julio de 1857 
(reimpreso por el licenciado E. Rodriguez Demorizi en el 
volumen 11 de sus humentos  para la Historia de la Repli- 
blica Dominicana. Santiago, 1947, paginas 300-383). Su 
firma aparece conjuntamente con Tomas Bobadilla, Antonio 
Abad Alfau, Francisco Javier Abreu, Felix Mercenario, 
Francisco del Rosario Sanchez, Juan Nepomuceno Tejera, 
Pedro Valverde y Lara, Pascual Ferrer, Domingo de la 
Rocha y otros politicos, autorizando el Manifiesto Nacional 
del 27 de julio de 1858, en favor de Santana y en contra del 
Gobierno de Valverde que habia surgido como consecuencia 
de la Revolucion del 7 de julio de 1857.' 

En junio de 1852, siendo Ministro de Hacienda y 
Comercio, fue al Cibao en union del doctor Jose Maria 
Caminero, que lo era de Justicia, en una mision oficial que 
alcanzo satisfactorios resultados; y en septiembre del mismo 
ano abandono las carteras, rompiendo con el Gobierno de 
que formaba parte, presidido a la sazon por don Buenaven- 
tura Baez, para formar fuas en la oposicion.4 

Un resumen maestro. El doctor Max Henriquez Urena, 
en la Memoria de Relacionee Exteriores correspondiente al 
afio 1932, ofrece el siguiente resumen de las actividades 
oficiales de don Miguel Lavastida: "Tuvo a su cargo el 
despacho de Relaciones Exteriores, del 9 de julio a principios 

3. Mani6eeto Naeioiul en que r d c i i .  d mlibkfimiento de ia (htitucion de 
Dieimibn de 1855. Rep. por el licenciado Manuel Arturo Pena Batiie: 
Sabasno (* Cmatitu~nte de Moca. Editorial El Diario. Santiago. 1944. 
p. 259-266 (Coleccion Tmjillo, volumen M). 

4. Compiidio de ia Hirioria de Santo Domingo, por Jose Cabriel Cada ,  tomo 111, 
paga. 89 y 92. 
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de octubre de 1856, durante la administracion de Manuel de 
Regla Mota. La cartera que desempenaba en propiedad era 
la de Interior, Policia y Agricultura. Nombrado el 30 de julio 
de 1858 como Secretario Particular de Guerra y Marina en 
la administracion provisional de Santana, se hizo cargo, 
ademas, de Relaciones Exteriores, con igual caracter, del 
17 de agosto de 1858 al 31 de enero de 1859; y en la tercera 
administracion de Santana continuo como Ministro de Gue- 
rra y Marina y Relaciones Exteriores, del 31 de enero 
a mediados de diciembre de 1859, oportunidad en que dejo 
el despacho de Relaciones Exteriores, si bien conservo el de 
G rema y Marina hasta el 18 de marzo de 1861, dia en que se 
proclamo la anexion a Espana. Otras carteras: Hacienda y 
Comercio (septiembre 20 de 1851 a septiembre 17 de 1852), 
en la primera administracibn de Baez; Interior y Policia 
(febrero 16 a 13 de marzo de 1853); otra vez Hacienda y 
Comercio (marzo 13 de 1853 a junio 27 de 1855, habiendose 
agregado a esta cartera desde el 4 de mayo de 1854 el 
departamento de Fomento); y otra vez Interior y Policia 
(junio 27 de 1855 a principios de abril de 1856), en la 
segunda administracion de Santana. Desempeno interina- 
mente las carteras de Justicia e Instruccion Publica (diciem- 
bre 1851 a abril 1852) e Interior y Policia y Agricultura (junio 
1855). Al proclamarse la anexion a Espana, Santana nombro, 
con caracter provisional, cuatro secretarios de Gobierno, de 
los cuales el encargado del ramo de Guerra y Marina fue 
Lavastida. Estos Secretarios actuaron durante un tiempo 
como Directores Generales de su ramo. Al ser designado 
Santana para el cargo de Gobernador Capitan General del 
territorio, designo a Lavastida y a Felipe Davila Fenandez 
de Castro como Secretarios de la Capitania General, el 
primero para lo militar y el segundo para lo politico, el 10 de 
junio de 1861. Lavastida figuro en la Comision Militar 
Clasifcadora nombrada el 12 de agosto de 1861; fue conde- 
corado con la encomienda de la Real .orden de Carlos 111; y 
designado como miembro del Consejo de Administracion de 
Santo Domingo, por Real Decreto del 18 de septiembre de 
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1863. Era hijo de D. Miguel Lavastida Aguirre y de dona 
Francisca Fernandez Manon de Lavastida. Nacio en Santo 
Domingo en 1821. Despues del triunfo de la Restauracih 
marcho a Cuba, donde murio durante la decada de 1880 a 
1890. Lavastida fue uno de los fundadores de la sociedad 
patriotica de Amigos del Paia en 1846". 

Una carta importante. La siguiente carta que obtuvimos 
en Cuba de Lavastida al Presidente Santuna, cuando este se 
encontraba en Azua dirigiendo como Comandante en Jefe 
las operaciones militares contra la ultima invasion de Sou- 
louque, documento cuya fecha falta por destruccion de una 
parte del papel, revela la actividad desplegada por el idoneo 
Ministro de lo Interior, para quien tuvo el Padre Moreno del 
Christo encendidos elogios. Dice asi: 

Repoiblica Dominicana. Ministerio de (herra y Marina. 
Presidente: He recibido sus tres notas del 5 de los Corrtes. 
Por esta ocasion remite el Ministro de Hacienda el despacho 
de Medico de Segda. clase pa. Juan Matias Cano. Tambien 
le mando en la india un cajoncito conteniendo el anteojo que 
me pide, sin embargo de que Delmonte me dijo que ya le 
habia mandado un6 en la Marla 1,iiiua. 

La India lleva algunas provisiones y pertrechos y arma- 
mentos, cuya nota puede pedirle a Sosa pa. que este al 
comente, y pida siempre todo lo que crea necesario, pues 
no sabemos si con los pertrechos que le hemos mandado 
sera suficiente, y porque tenemos que hacer un envio a 
Samana, Pto. Plata y Monte Cristy. 

Aunque el Coronel Juan Ramon fue pa. alla, le mando 
esta noche el Mayor de artilleria Santiago Carrasco quien 

5. Este dato esta tomado de la pagina del tomo segundo del Chnpmdio de Ii 
Hntort de .Santo I)omi~~go, por don Jnse Gahriel Carcia. Sin embargo, en el 
acta de instalacion de la Socirdad de A m i p  del Pafn. publicada en el numero 
18 del periUdico El 1)ominicuna S.D. junio 13 de 1846. reinserta en la pcigina 9 1 
de la revista (310, numero 90, mayo-agosto de 1951 no aparece el nombre de 
don Miguel Lavastida entre los fundadores de la mentisima asociacion 
cultural, cuya fundacion fue obra de don Manuel Maria Valencia. 



CLIO Num. 139 

dara explicaciones del modo de tirar las granadas que le 
remitimos cargadas hoy en la India, pa. la pieza de C 12. 

Esperamos que nos mande inmediatamente. a E. Puello 
pa. colocarlo en el ler. Regimto. afin de tenerlo listo. 

No me parece prudente emplear el 19 de Mano y la 
Merced en cargar cana cuando los podemos necesitar pa. la 
conduccion de tropas. 

Si a. .. (V. le parece) ... bien, dedique dos gaboteros al 
efecto, que puedan ... (roto) ... a India y la Ozama. 

La gente de Llamasa no ha venido toda. Solo tendremos 
aqui como cincuenta hombres que iran por la prima. 
ocasion. 

En el Principe han circulado pasquines en que dicen 
que V. estaba muy grave, muriendose, y no seria malo coger 
un haitiano en las fronteras para que lo viera a V. y que 
despues lo despache con noticias de la salud de V. 

Se habla mucho de una invasion haitiana por Samana, y 
sin embargo de que tengo escrito ya mucho sobre el 
particular, quisieramos mandar un General de toda confianza 
y de actividad, pero por aqui no lo tenemos. Asi es que si a 
V. le parece bien mandarnos uno como pr. ejemplo Juan 
R ~ s a , ~  no seria malo. Mientras tanto hemos mandado provi- 
sionalmente al General Remigio del Castillo, que solo tiene 
un defecto como V. sabe, pero nos ha dado la seguridad de 
su buen comportamiento. ' 

Hoy le he pedido al Arzobispo dos Capellanes pa. el 
ejercito del Cibao, quien me los dio inmediatamente de alla 
mismo. 

Contreras necesita un adjunto en la Comandancia de 
Armas, porque realmente el no puede atender a todo lo que 
hay que hacer aunque quiera. Habiamos convenido todos 

6. General Juan Rosa Hemera y Peguero. 
7. Aunque lo hacia discrrtarnente, segun tradicion, solia ser amigo de los tragos. 
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poner a Lamarche, salvo consultarselo a V. que nos dara su 
opinion sobre el 1 trticular. 

El Coronel Juan Gregorio Camarena sale pa. alla en 
compania del Gral. Pascua18 con alguna Caballeria. 

Manana sale una embarcacion pa. Guasa9 por los 
trescientos fusiles. He dado orden tambien al Seybo de 
mandar a Samana cien hombres de la Guardia ~acional 
bien armados, ademas de los cincuenta militares que fueron 
el otro dia. 

He dado orden a Manon de comprar en Bany cincuenta 
reses y de mandarselas inmediatamente. Tambien he oficia- 
do al Gefe Politico del Seybo pa. que compre cien y me las 
remita al instante. 

El Dr. Cano murio d e r .  'O 

He vuelto a escribir al Cibao pa. la movilizacion de las 
tropas, y desearia saber si a V. le parece bien que el Gral. 
Florentino valla pa. las Fronteras. 

Estoy inquieto por la dilacion del Regimiento del Seybo 
que no parece hoy sabado. Hoy escribo al Gobernador 
Politico un poco duro sobre el particular. 

8. General Pascua1 Femr, quien comando la caballeria en la batalle de lar 
Carreras. Abuelo de los generales Fidel y Teofdo Ferrer. 

9. Hoy Municipio de Ramon Santana. 
M. En el testamento que otorgo algunoil aiios antes de su falkimiento decM. 

"Mi nombre es Tomas de Aquino R o d  (&m Cano), natural del pueblo de 
Hincha, hijo natural de Francisca de Paula. ya difunta: legitimamente c a d o  
con la seiiora Dolores Martinez. en cuyo consorcio no hemos procreado ning6n 
hijo". Entre sus bienes hace fwrar  dos c m ,  una aita y baja, y a m b ~  en la 
calle de las Mercedes. "algunos libros. inetrumentos de cimjia y un nloj de 
plata dorada con su cadena de oro"; "declaro que la mitad de los instrumentos 
de mi profesion la dejo a favor del Hospital Milita: d* esta ciudad y la otra 
mitad junto con los libros de mi propiedad, es mi voluntad, sean vendidos y su 
producto sea repartido entre los pobres y particularmente los leproms de San 
Lazaro". Lega a su "hermana Maria Eulalia Roso y a sus tres hijos nombrados 
Martin, Maria y Gregoria Martinez", la casa situada en la esquina de la Cuesta 
del Vidrio. El otro medico mencionado en esta carta, el doctor Juan Matias 
Cano. fue Medico en jefe del Ejercito Libertador y presto importantes 
servicios. 
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Aqui todo esta tranquilo.- Espresiones a Abad; " digale 
que en su familia no hay novedad. 

Spre. su affmo. amigo, 
M. Lavastida 

Nicolas Batista sera juzgado el miercoles y puesto en 
libertad- Ya esta convenido y se ira inmediatamente. 

Se habla mucho de una conspiracion en Haiti en Los 
Cayos y el Guarico. He visto algunas cartas de Santomae 
sobre el pqrticular. Al Presidte. Santana. Azua". 

Jukio.de un contempor8neo.- El culto sacerdote domini- 
cano Monsenor Moreno del Christo escribio en una de sus 
agradables Convemacionee en el Listin Diario, que el apelli- 
daba a don Miguel Lavastida "por su inteligencia y vali- 
miento, el Motternich de Santana"; y agregaba: "Importan- 
tisimo personaje fue este. Si Lavastida redivivo leyera el 
Listin, dariame con efucion las gracias". Y luego, dejando 
correr la pluma se extendia con gracia y erudicion acerca de 
la fineza de ingenio del afamado politico y diplomatico 
austriaco. Don Miguel Lavastida desde que se inicio en la 
vida publica solamente actuo en las filas eantanistae, mos- 
trando en todo momento notable sagacidad como politico y 
una lealtad insospechable. Sus ideales politicos eran los 
mismos que los sustentados por el canonigo Gaspar Heman- 
dez, maestro de varios proceres distinguidos, por el arao- 
bispo Portes y por otros muchos patriotas prestantisimos. 
Hombre de claro talento y gran sagacidad, en diversas 
ocasiones supo resolver con habilidad dificiles problemas de 
gabinete. 

En 1865, al retirarse los espanoles del pais, Lavastida 
se traslado a cuba, radicandose en la ciudad de Matanzas, 
donde desempeno diversos e importantes cargos, y paso el 
resto de sus dias, sin haber vuelto a su patria, de la cual fue 
declarado expulso por el Decreto del 27 de junio de 1867, 

11. General Antonio Abad Alfau. 
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dado por el Presidente Cabral. La historia sabe hoy que 
cuando un movimiento de opinion, en el seno del Partido 
Azul, se inclinaba a repatriar a los que sostuvieron de buena 
fe la causa anexionista, y que en todo momento dieron 
pruebas de fidelidad al General Santana, el heroe de La 
Canela se apresuro, mal aconsejado, a dictar el mencionado 
Decreto, en el cual no solamente aparecieron los prohombres 
del eantaniemo, sino tambien oficiales de baja graduacion 
que manifestaron su aprobacion a la consabida idea de los 
acefalos aculee; y lo que es mas contradictorio aun: la 
inclusion de Buenaventura Baez, que no se habia ausentado 
del paie al acto de la deeocupacion de Espana, como reza el 
texto del Decreto, sino que, ausente del territorio nacional 
desde 1858, habia vuelto a el en diciembre de 1865, condu- 
cido precisamente por el mismo general Cabral. La verdad 
es que la participacion en la Anexion nunca fue invocada 
para configurar una causa impeditiva al acceso a las mas 
altas dignidades de la Republica. 

En Cuba se radicaron lo mismo que Lavastida, Manuel 
Joaquin Delmonte, Pedro Ricart y Torres, Roman Franco 
Bido, Juan Nepomuceno Ravelo, Eusebio Puello, Vicente 
Antonio Reyes, Epifanio Billini y otros connotados anexio- 
nistas. 

Acta de Matrimonio.- En la ciudad de Santo Domingo a 
los veinte y un dias del mes de enero de mil ochocientos 
cincuenta y nueve y decimo quinta de la Patria. Siendo las 
ocho de la noche. A requerimiento de parte legitima. Yo 
Fernando A. Gomez, oficial del Estado Civil nombrado para 
la parroquia mayor Catedral, me transporte a la casa 
morada de los senores Don Miguel de Lavastida, Ministro 
de Guerra y Marina y Dona Altagracia Heredia y Campu- 
sano; el primero hijo legitimo del Senor Don Miguel de 
Lavastida y Aguirre y de la Senora Dona Maria Francisca 
Palomares (ambos ya difuntos) y Dona Altagracia, hija legi- 
tima del Senor Don Jose Heredia ya difunto y de la Senora 
Dona Fantina Sol&. actualmente residente en Bani, y ayan- 
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dose presentes los Senores Don Diego Antonio de Alcala 
hermano materno del primero, propietario, Sor. Don Fran- 
cisco Folcau, Ministro de Justicia, Don Felipe Perdomo. 
Interventor de la Aduana de este puerto y Don Pedro 
Valverde Lara, Governador politico de esta plaza, todos 
mayores de edad, en el pleno goce de sus derechos civiles y 
politicos, y en cuya presencia nos espusieron los Senores 
Don Miguel de Lavastida y Dona Altagracia Heredia, que en 
fecha veinte y dos del mes de diciembre del ano mil 
ochocientos cuarenta y cuatro solemnizaron su matrimonio 
reliejoeo en la Iglesia mayor Catedral siendo cura el Prebis- 
ter0 Don Ramon Pichardo, y no bajo la forma civil, por no 
haber en la epoca oficiales civiles, ni exercer sus funciones 
los Alcaldes constitucionales como lo hacian antes de esa 
epoca y como lo hicieron mas tarde que la aparicion de la 
ley del estado Civil, su fecha siete de mayo del ano de mil 
ochocientos cincuenta y tres, y el nombramiento hecho por 
primera vez por el Poder Ejecutivo durante la existencia de 
la Republica, prueban lo expuesto, con respecto al desuso 
de la ley en la epoca indicada y la legitimidad del matrimonio 
religioso que contrajeron sin esa formalidad; ya que no 
estan obligadas a llenar a causa de que la ley no tiene 
derecho retroactivo; pero que superabundantemente y de 
comun acuerdo, nos hacen esta declaracion solemne eri- 
jiendo su inscripcion en los registros a mi cargo, declarando 
al mismo tiempo que estan casados bajo el regimen de la 
comunidad y que no habiendo apartado uno ni otro bienes 
de fortuna, los que hoi poseen y lo que en lo futuro puedan 
advenirles, son divisibles entre ambos; reconociendo solem- 
nemente por sus unicos hijos legitimos habidos en su matri- 
monio a los ninos nombrados Amalia nacida el 18 de 
noviembre del ano 1847, la segunda Eliza, que nacio el 28 de 
marzo del ano 1848, el tercero, Miguel Alfredo que nacio el 
dia 8 de julio de 1850, el cuarto, Ana Francisca que nacio el 
dia 12 de agosto del ano del 1852, el quinto, Alvaro que 
nacio el dia 21 de febrero del ano del lM, la sexta, Merced 
que nacio el dia 25 de septiembre de 1855, y el septimo, 
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Eduardo, nacido el dia dos del mes de marzo del ano de 
1858, los que declaran por sus hijos legitimos y que por el 
presente acto gocen de todos los derechos y prerrogativas 
que la ley les confiere. 

Finalmente se declararon los Senores Don Miguel de 
Lavastida y Dona Altagracia Heredia, mutuamente por 
esposos, y en cumplimiento de la ley se le dio lectura del 
Capitulo 60. del codigo civil en vigor, relativa a los derechos 
y deberes de los esposos, y a nombre de esta misma ley, y o 
el infrascrito oficial del estado civil los declare unidos de 
legitimo matrimonio civil. 

De todo lo que levantamos el presente Acto que les fue 
dada lectura a los esposos testigos arriba citados y demas 
personas que se hayaban presentes, el que firmaron junto 
con nos que certifico, -una palabra testada no bale-. 
Altagracia Heredia, Fernando A. Gomez, M. Lavastida, 
Diego A. Alcala Valverde, Jacinto de Castro, Fauleau Fco. 
Perdomo, Manuel de J. Heredia. 

Situacion del Paia en 1858.- Dada la importancia que 
revela la siguiente comunicacion del Ministro Lavastida al 
Ministro de Estado de Espana, la reproducimos a conti- 
nuacion. 

Santo Domingo, 21 de Octubre de 1858. 

Excmo. Senor: 

Deseando el general D. Pedro Santana, libertador de la 
patria y encargado intennamente del Gobierno supremo de 
esta Republica, dar al de S. M. Catolica un testimonio del 
alto aprecio con que mira el interes que su Gobierno ha 
manifestado por el bienestar de nuestro pais, me encarga 
haga a V. E. una fiel, aunque sucinta relacion del estado 
actual de esta Republica, y de los acontecimientos politicos 
que justifican el recelo de una nueva invasion con que los 
haitianos la amenazan. 
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V. E. no ignora los sucesos que en el ano 1856 
predispusieron el animo del libertador a retirarse a la vida 
privada, bajo la garantia que le ofrecian las estipulaciones 
hechas con la intervencion de los representantes de las 
naciones amigas. No sabra menos V. E. que esas estipula- 
ciones fueron perfidamente rotas por el nuevo gobernante, y 
arrojado el libertador en una plaza extranjera. Pero aquel no 
fue mas que el primero de los excesos a que sin freno se 
entrego el ex-Presidente Baez, exasperando a los pueblos 
con medidas ruinosas que ya amenazaban las fortunas 
publicas y privada con una destruccion completa, ya burlada 
la seguridad personal del ciudadano. 

Estos excesos levantaron en masa la Republica, y el 7 
de julio del ano pasado un grito general pidio la deposicion 
del conculcador de la ley fundamental y el afianzamiento de 
esta. Pero Baez, que no tenia por bastante el dano que habia 
hecho a la Republica, queria empobrecerla mas, y penso en 
una resistencia temeraria que la fortaleza de la capital habia 
de proteger. 

La precaucion que de antemano habia tomado de 
encerrar en ella fuerzas que le sostuvieran, y algunas otras 
causas, habian prolongado por muchos meses el sitio del 
unico punto que ocupaba en la Republica, cuando el 
Gobierno provisional, establecido por el alzamiento de julio, 
creyo necesario para la terminacion de la guerra poner en 
accion el valor, pericia y prestigio del libertador, y el 
general Santana piso de nuevo el suelo patrio para encar- 
garse del mando de las tropas de la Republica. 

Su amor al pueblo dominicano le hizo abstenerse de 
emplear los medios eficaces que para rendir la plaza tenia a 
su disposicion, y que en circunstancia diferente habrian 
abreviado la obra. Sin embargo, el 13 de junio siguiente 
entro triunfante en la ciudad de Santo Domingo, que hubo 
de capitular. 

Desgraciadamente, los hombres colocados al frente de 
los negocios publicos, ya fuese llevados por un espiritu de 
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provincialismo, ya arrastrados por una prevencion contra el 
pueblo que era teatro de la resistencia, y que ninguna culpa 
tenia de los excesos de Baez ni del desenfreno de sus mal 
aconsejados partidarios, torcieron el fin primero de la revo- 
lucion de julio, y sin esperar a que el pais tuviese la tranqui- 
lidad necesaria para que todos sus pueblos tomasen parte 
en las elecciones, las llevaron a cabo festinadamente y 
votaron una Constitucion que habria amenazado la existen- 
cia misma de la Republica. El pais afortunadamente com- 
prendio el peligro, y en su gran mayoria firmo un manifiesto 
en que rogaba al libertador aceptase el encargo de restable- 
cer la Constitucion de 1W, que habia sido votada por todos 
los pueblos, y tomase a empeno hacer imperar la ley, a fin 
de que renaciesen la confianza y la prosperidad publica. 

El libertador hubo al fin de pacificar el pais, y esta 
rapida obra de su prestigio produjo todo el bien que era de 
apetecerse. 

Esta union de la fuerza y el acierto despertaron en el 
pueblo como por encanto tal entusiasta confianza, tal exci- 
tacion en el patriotismo, que olvidando todos los rencores 
que pudieran haber nacido de las disensiones intestinas, no 
se pensaba sino en el vecino imperio, nuestro constante y 
acechador enemigo, cuyo recuerdo para este pueblo es un 
objeto imtante hasta para la mas debil mujer. Cesaron los 
partidos, y solo ha quedado ese espectro del enemigo 
comun, tantas veces vencido a los pies del soldado domi- 
nicano. Al nombre de Haiti, Excmo. Senor, para los hijos de 
esta virgen Republica, no hay cuello que no se levante, ni 
pecho que no rebose en deseos de acabar de una vez para 
siempre con tan contumas agresor. No, Excmo. Senor, no 
habra un dominicano, aunque sea sexagenario, que no 
marche bajo el labaro que la victoria nos lego en diferentes y 
repetidos combates; si no es que las naciones que tantas 
pruebas dan al  mundo de sus sentimientos humanitarios, 
prefieren evitar que se manche de nuevo la estatua de la 
civilizacion con la sangre derramada en la agresion de un 
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ambicioso contra un pueblo pacifico y tranquilo, aunque 
celoso de su independencia e idolatra de su nacionalidad. 
Nosotros no hemos buscado la guerra: como todo pueblo 
culto, apetecernos la paz. 

Estos, Excmo. Senor, son los sentimientos del ultimo 
dominicano, de cualquier sexo que sea, y esto precisamente 
es lo que nos hace hoy mas fuertes que nunca, porque hay 
mas entusiasmo, y entre nosotros el entusiasmo es el 
principal recurso que se necesita para hacer marchar un 
ejercito robusto. Con tal unanimidad de sentimientos y tal 
conciencia de nuestra fuerza, la confianza no podia menos 
de renacer y producir sus opimos frutos. El comercio, la 
industria y la agricultura han tomado vuelo y han pnnci- 
piado a desarrollarse con mas fuerza y prontitud que en 
ninguna otra epoca. Pero, por desgracia, un incidente ines- 
perado ha venido a turbar esta satisfaccion, mezclando en 
los animos el disgusto y la zozobra, y sobre este incidente 
debo llamar con sinceridad la ilustrada atencion de V. E. 

El Sr. Maximo Raybaud, subdito frances, abusando de 
la proteccion que se dispensa en esta Republica a todo 
extranjero, y mas aun del caracter que le dan su antigua 
investidura de representante de su Gobiemo en calidad de 
consul general en Haiti, y el que tuvo de plenipotenciario 
para la celebracion del tratado de reconocimiento, amistad 
y comercio entre la Francia y esta Republica, llego recien- 
temente a esta capital e hizo una propaganda desembozada 
en favor del enemigo que nos amenaza. 

En hecho mas o menos vituperable de un particular no 
caracterizado, como Mr. Raybaud, no merecia la pena de 
llamar la atencion de V. E., si este no trajese los indicios 
mas fuertes de ser la obra misma del Gobierno haitiano, y 
revelar por tanto su pensamiento. Mr. Raybaud, lleno de 
despecho, dirigio al jefe del Estado la irrespetuosa carta que 
de su orden acompano a V. E. en copia, en la cual campean 
el descaro y la falsedad, a la vez que un soez olvido del mas 
comun decoro. 
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No se pasa del primer parrafo, cuando ya se nos hace el 
grave cargo de mereces en Europa el concepto de caidos en 
el ultimo grado de miseria social. Nada nos habia revelado 
hasta ahora semejante concepto; ni las fraternales pruebas 
de amistad .que los Gobiernos que estan en relacion con 
nosotros nos dan cada dia, ni el eco de la prensa que se 
respeta y que, como L'Anuaire de la Revue des Deux Mondes, 
ha tenido ocasion de hacer merito de esta naciente Repu- 
blica. Verguenza, si asi fuera, a los que con tres impotentes 
y piraticas invasiones, y la amenaza constante del mas 
desenfrenado vandalismo, se oponen al rapido adelanto que 
sin tamano causa les haria este rico y ameno pais! 

!La fortuna publica arruinada! por que motivo? 
ha oido en alguna Bolsa publicar con descredito nuestro 
papel, como el haitiano? queja por ventura alguna 
nacion de que la deuda que contrajeramos con eIla o con sus 
subditos desde el ano 1825 permanezca aun no pagada? 

es nuestra deuda en el exterior? Si pues nada le 
debemos a nadie, y lo que nos debemos a nosotros mismos 
es tan poco que las rentas publicas de un ano podrian 
cubrirlo, ;en donde esta la pretendida ruina de la fortuna 
publica? 

Al referirme a V. E. sobre el estado de la fortuna de 
este pais, creo inutil detenerme en demostrar que la conou- 
rrencia de nuestros puertos, la importancia de nuestras 
rentas, y la de la importacion y exportacion de los productos 
de nuestro suelo, que Mr. Raybaud supone exiguas, han de 
ser proporcionales a nuestra poblacion; y anadire, que si no 
es mayor nuestra prosperidad en su estado actual, es debido 
a la pretcnciosa conducta de nuestro fatal vecino. 

Ni las supuestas disensiones politicas, ni los odios 
incurables que cita el Sr. Raybairti. se han manifestado en la 
reciente prueba que de SU u n i h  y fraternidad han dado los 
pueblos de la Repiihlica. tiespues de la salida del Sr. Baez 
fuera del pais. Ni tampoco puede citarse por el mas encar- 
nizado enemigo de la Repiillicsi un solo acto de proscripcion, 



CLIO Num. 139 

despues que el Excmo. Sr. general Santana rige los destinos 
del pais. Los muy pocos que cuando salio el ex-Presidente 
Btiez emigraron, lo hicieron voluntariamente, y ni uno solo 
por insinuacion, siquiera indirecta, de este Gobierno. 

La pluma de Mr. Raybaud se halla tan escasa de cargos 
serios, siquier sean calumniosos, con que rebajar el concepto 
de nuestra Republica, que abandona el terreno de lo falso 
para hallar algo en el ridiculo. Tal es el cargo que nos hace 
de estar servidos por comerciantes nuestros oficios publicos. 

El libelista se olvida del caracter de nuestras institu- 
ciones politicas. En nuestro sistema de gobierno no se cierra 
la puerta al talento, sea cualquiera la forma de la maquina 
humana en que se encierra; comerciantes han sido y son los 
mas celebres economistas que en la culta Francia han 
subido y ocupan el Ministerio. Comerciantes son tambien 
los mas doctos gobernantes de otras naciones. Nada importa, 
pues, que comerciantes sean parte de los que rigen los 
destinos de nuestra Republica. 

Pero raya en licenciosa, Excmo. Sr., la libertad que se 
toma Mr. Raybaud de anunciarnos, y es a la verdad la 
primera vez que lo oimos, el cansancio, el disgusto y hasta 
el arrepentimiento de las potencias mediadoras. le 
ha autorizado para invocar su nombre suponiendoles senti- 
mientos que ellas no han expresado? Yero el habia rnentbster 
continuar en su plan de hacerse creer autorizado, aunque 
secretamente, por alguna de esas potencias mediadoras; y 
son pararse en lo atrevido del lenguage que usa al dirigirse 
al jefe de un Estado, lo emplea tal, que parezca que desem- 
pena una secreta mision. 

Se cansa Mr. Raybaud de tanta calumnia y recrimina- 
cion y pasa al terreno mas llano de la amenaza. ;El porvenir 
esta para el lleno de reclamaciones internacionales! !Se 
ignoran los peligros de una invasion que el llama suprema! 
 NO se toma en cuenta toda la barbarie con que sus hombres 
vengaran las derrotas pasadas! 

No somos vanidosos, Excmo. Sr., ni gustamos de decir 
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mas de lo que hacemos, ni somos aficionados a bravatas 
altisonantes; pero la prueba no esta tal vez lejana; si 
Soulouque viene, Soulouque se volvera como siempre! 

Pero no, no es verdad. ;Porque esta vez no sera como 
siempre! !Porque estamos cansados de su pertinancia! 
!Porque es menester castigar en el corazon mismo de su 
imperio el ultraje que hace al sentido comun, prescindiendo 
tambien de los respetos y cortesias debidos a las naciones 
mediadoras! iPorque es menester, en fin, hacer vacilar 
sobre su cabeza una corona que el no sabe enaltecer con el 
tributo de la justicia, y que mancha a cada paseo con el 
cieno de la pirateria, como el mas fanatico jefe de los moros 
del Riff o los salvajes de Patagonia! Es fuerza que este 
sistema de barbarie concluya de una vez, ya sea por la 
fuerza de las armas dominicanas, ya con mas honor para la 
civilizacion europea, por la mediacion energica de las 
potencias reguladoras de la balanza politica del mundo. 

!Harto lo conoce Soulouque! !Harto comprende que 
esas naciones se han de arrepentir algun dia de haber 
presenciado en silencio tan salvajes agresiones! i Harto ve, 
en fin, que ha de llegar aquel dia en que pongan un veto a 
sus excesos, como lo harian con una tribu de canibales que 
hicieran pasto de los que se acercasen a sus costas! ;Por 
esta razon tiene buen cuidado de verter en el escrito del Sr. 
Raybaud la emponzonada calumnia de que tenemos el 
pensamiento de entregar el pais a discrecion de un pueblo 
de culto diferente, en el cual el menor contacto con un 
hombre sospechoso solamente de tener sangre africana, es 
considerado como una mancha, donde no se consiente tocar 
SU mano, ni sentarse en la misma mesa, ni dormir bajo el 
mismo techo, ni viajar con el, ni orar en los mismos altares, 
ni gozar del ultimo descanso en la misma tierra! 

De intento he copiado, Excmo. Sr., sus propias pala- 
bras. Esta acusacion es una arma de dos filos, tanto por el 
fondo de la idea como por la forma en que esta redactada. 
Con el primero de sus cortes pretende el escritor romper los 
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lazos de buena amistad, y sincera correspondencia que 
existen entre nuestra Republica y las potencias mediadoras, 
y con el otro segar en flor los robustos vastagos del 
patriotismo y lealtad de nuestros hermanos de aquella 
sangre. 

De todas las especies absurdas vertidas por el libelo, nin- 
guna lo es tanto como esa sonada anexion a los Estados Uni- 
dos. A nosotros podrian unimos con la Espana la religion, el idio- 
ma y nuestras costumbres originarias; con la Francia, su legis- 
lacion que hemos adoptado; con la Inglaterra, la mas lucra- 
tivas relaciones comerciales y la ausencia de toda preocu- 
pacion. Pero con los Estados Unidos no tenemos ningun 
lazo, conexion ni simpatia, por las mismas razones que el 
papel propagandista senala. Nuestras instituciones politicas 
abren la puerta al merito, sea cualquiera el color de la piel 
del individuo en que se halle. Nuestros muy valientes sol- 
dados, nuestros mas arrojados generales, intimamente rela- 
cionados con nosotros, se hallarian en el triste caso que 
pinta el escritor. !Juzguese, pues, si en la Republica habra 
disposicion a cometer el error politico que supone! Nosotros 
queremos al norte-americano por su destreza en la industria, 
su actividad en el comercio, su buena correspondencia para 
con nosotros; pero esos mismos titulos tienen los hombres 
de las demas naciones amigas y con todas ellas partimos por 
igual nuestras simpatias. 

La insinuacion malevola sobre que he llamado la 
atencion de V.E. la desarrolla Mr. Raybaud en lo que sigue 
de su escrito. Alli no hay la ambiguedad. O americanos o 
haitianos hemos de ser, porque nuestra nacionalidad es una 
cosa despreciada por todas las naciones. 

Para lo primero se encuentra con razon mil inconve- 
nientes. Pero para lo segundo, !que gloria! Hasta para el 
soldado dominicano, mas digno, dice, por sus andrajos de 
admiracion que de lastima. !Que gloria para el si se le evita 
mancillar con una derrota el brillo de sus victorias, rindiendo 
las armas antes de pelear! iQue gloria entregar aherrojada a 
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la joven Republica, y sacrificarlo todo, honra, honor, liber- 
tad, independencia, y probablemente hasta las vidas y 
haciendas, sin oponerle resistencia, al poder de cuya anar- 
quia y arbitrariedad desertamos en 1844! Pero en recom- 
pensa, icuanta magnanimidad! iQue inmensa conmisera- 
cion! !Que infinita misericordia! !Tal vez si nos damos prisa 
(dice Mr. Raybaud) aun sea tiempo que Soulouque nos 
perdone y nos conceda los empleos administrativos y judi- 
ciales, y hasta nos permita hablar en nuestro idioma! iOh, 
Excmo. Sr., cuan dificil se le hace al que tiene el honor de 
dirigirse a V.E. cumplir moderada y prudentemente la 
orden de poner en su conocimiento tanto insulto a nuestra 
lealtad y tanto ultraje a nuestro patriotismo! 

Si V.E. fija la atencion en los estudiados parrafos en 
que se hacen las intenciones e insultantes promesas, V.E. 
vera claramente demostrada nuestra sospecha. Mr. Raybaud, 
que viene ahora de Nisa, conoce a fondo la intencion de 
Soulouque. iEl puede determinar a punto fijo hasta que 
momento sera tiempo de obtener su perdon, cuantas y 
cuales seran las concesiones que haga, y hasta la obligacion 
que se quiere imponer de pagar la deuda agena, quien no 
paga la suya propia! 

Son pues, de Soulouque las promesas, si nos es permi- 
tido juzgar por tan marcadas senales, y suyas por consi- 
guiente las amenazas. Es, pues, cierta la invasion, y el papel 
que nos lo anuncia debe ser mirado como una declaracion 
de guerra aplazada para la conclusion de la tregua, o tal vez, 
como se infiere del mismo, sin esperar a febrero, porque al 
que nada respeta le es muy facil, como dice el mismo Sr. 
Raybaud, hallar en el texto del convenio bastante latitud 
para burlarse de ella. 

El general Santana, en vista de las propagandas que se 
hacian, y conociendo cuan urgente era cortar de raiz esta 
almaciga de cizana, quiso probar antes con la amonestacion 
indirecta que se ve en el documento que de su orden 
acompano a V.E. Esta amonestacion tuvo por objeto impe- 
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dirle que acometiese la empresa de llevar la propaganda, 
como intentaba, a lo interior del pais. 

En tales circunstancias, Excmo. Sr., el gobierno ha 
debido velar por la seguridad de la Republica, poniendo un 
termino a la escandalosa conducta del Sr. Raybaud, y para 
ello se presentaba el medio de entregar a los tribunales a ese 
hombre que se habia hecho reo del delito de seduccion, de 
injuria y de calumnia repetida, y que tenia contra si las 
presunciones del de espionaje, confirmada mas tarde con su 
directa e inmediata partida al territorio de Haiti. Sin 
embargo, S.E. el general Santana prefirio consentirle la 
salida del pais enviandole su pasaporte, para evitar el 
escandalo de un juicio sobre esa materia en circunstancias 
en que tanta prudencia y discrecion es necesaria; conciliaba, 
en fin, la terminacion de la criminosa propaganda que se 
hacia con el deseo de no herir ni en apariencia, las suscep 
tibilidades que el espiritu de nacionalidad hubiera podido 
despertar. 

Los conatos de una invasion de Haiti sobre el territorio 
dominicano son el mas grande atentado y la mas escandalosa 
vulneracion del art. 20 del tratado celebrado entre esta 
Republica y el Gobierno de S.M. Catolica. que pretende 
Haiti atacar los derechos mas sagrados de este pueblo? 

que titulo querra ese salvaje vecino justificar su atroz 
irrupcion sobre un territorio que solo a los dominicanos, y 
despues de estos a la Espana, es unicamente a quienes de 
facto y de jure puede pertenecer? Soulouque no reconoce el 
derecho, y solo obedecera bajo el severo peso de la fuerza, 
cuando esta obre energicamente sobre el, para que se le 
contenga ese fatidico pensamiento de extender su barbarie 
sobre toda la extension de esta hermosa isla, tras de cuyo 
pensamiento mantiene los ensuenos de llamarse solo el 
Emperador de Haiti, sino tambien de las Antillas. 

Nuestra antigua madre la Espana, nacion cristiana y 
generosa, y que conserva dos hermosas prendas en estos 
mares, Cuba y Puerto-Rico, que l . .  . dominicanos, 
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aunque bravos, como descendientes de la raza de Pelaya, se 
lancen solos en una lucha sangrienta, pero gloriosa, para 
rechazar la profana presencia del haitiano que los invade y 
les disputa la integridad de su territorio? No, Excmo. Sr., la 
Republica Dominicana tiene la confianza de que a las 
potencias mediadoras en la lucha dominico-haitiana se 
unira la generosa Espana, y con sus recursos inmediatas 
impedira que Soulouque perturbe la tranquilidad de estos 
paises, y se concrete a sus propios territorios, obligandolo 
ademas a que reconozca y respete la integridad del territorio 
hispano-dominicano. 

Resumiendo todo lo expuesto, Excmo. Sr., se deduce lo 
siguiente: 

Primero: Que despues de los cambios ocurridos en la 
politica local de la Republica Dominicana desde fines del 
ano de 1856 hasta la fecha, S.E. el general Santana se halla 
hoy a la cabeza de los negocios publicos. 

Segundo: Que el Sr. Maximo Raybaud ha llegado al 
pais en estos ultimos dias, trayendo una propaganda en 
favor de los haitianos. 

Tercero: Que en virtud de tal plan propagandista, se ha 
hecho al gobierno el insulto de proponersele la abdicacion 
de la nacionalidad dominicana, para refundirla al imperio 
haitiano. 

Cuarto: Que se desprende de todo que hay por parte de 
Haiti los preparativos para llevar a cabo una proxima 
invasion. 

Quinto: Que la Republica Dominicana, por tales anie- 
nazas, se prepara a la defensa. 

Sexto: Que si las potencias mediadoras en la contienda 
dominico-haitiana no ejercen inmediatamente sus buenos 
oficios para contener las agresiones de Soulouque, la guerra 
sera inevitable, y, con escandalo de la humanidad y de la 
civilizacion, se veran en la isla de Santo Domingo represen- 
tadas las escenas mas horrorosas, causadas entre un pueblo 



CLIO Num. 139 

que invade y otro que con ardor defiende su independencia y 
libertad. 

Septimo: Que el tratado celebrado entre esta Republica 
y el gobierno de S.M. Catolica, a mas de hallarse vulnerado 
hoy por parte de Haiti manteniendo a6n ocupadoe varioe 
puntoe fronterizos de nueetroe territorioe, se propone Sou- 
louque violarlo en el t d o  si se realiza su proyectada 
invasion, a pesar del precepto claro y terminante del art. 
20. del mencionado tratado, que dice asi: 

Art. 20. En su consecuencia. S.M. Catolica reconoce 
como nacion libre, soberana e independiente a la Republica 
Dominicana, con todos los territorios que actualmente la 
constituyen o que en lo sucesivo la constituyeren; territorioe 
que S.M. Catolica desea y espera ee conserven, siempre bajo el 
dominio de la raza que hoy loe puebla, sin que paeen jamas, 
ni en todo ni en parte, B manos de razas extranjeras. 

Creo, Excmo. Senor, haber cumplido fielmente el 
encargo que se me ha hecho por S.E. el general Santana. 
Restame ahora asegurar a V.E. las ofertas de mi distinguida 
consideracion, con que tengo la honra de suscribirme de 
V.E. atento seguro servidor. Firmado. M. Labastida. 

Partida de uefunci6n.- Su vida se extinguio apacible- 
mente en Matanzas, al atardecer del dia 8 de noviembre del 
ano 1887, tal como lo atestigua la siguiente partida de 
defuncion: 
PRESBITERO DR. D. JENARO SUAREZ Y MUNIZ.- Cura 
Rector de la Sta. Iglesia Catedral de San Carlos, Ciudad, 
Provincia y Diocesis de Matanzas, Republica de Cuba. 

CERTIFICO: 

Que en el libro veintidos.. . de Entierros de Blancos ... 
de este Archivo parroquial, al folio cincuenta y dos ... con el 
numero ciento veintisiete ... hay una partida que dice: Al 
margen: "Numero 127. MIGUEL LAVASTIDA Y PALO- 
MARES". Dentro: "El dia nueve de Noviembre de mil 
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ochocientos ochenta y siete: Yo Pbro. Dr. D. Francisco de 
Paula Bamada, Cura Parroco, Vicario foraneo interino de la 
iglesia Parroquia1 de Termino de S. Carlos de la ciudad de 
Matanzas, provincia de la misma, Diocesis de La Habana, 
hice las Exequias que dispone el Ritual Romano y mande 
dar sepultura Ecca. en el Cementerio Gral. de esta ciudad, 
al cadaver de MIGUEL LAVASTIDA Y PALOMARES, de 
sesenta y cinco anos de edad, de estado casado con Da. 
Altagracia Heredia, natural de la Republica Dominicana, en 
la isla de Santo Domingo, de profesion Empleado, vecino 
domiciliado en esta feligresia, calle del Manzano, numero 
cincuenta y siete, hijo legitimo de D. Miguel Lavastida y de 
Da. Francisca Palomares, ya difuntos. Deja por sucesion a 
Da. Amalia, Da. Elisa, D. Miguel Alfredo, D. Alvaro y Da. 
Mercedes. Recibio el Santo Sacramento de la Extrema 
Uncion. Fallecio a consecuencia de un carcinomatum larin- 
geo, en el dia anterior, a las seis de la tarde, no consta haya 
hecho testamento, segun expresa la carta Oficio, que se me 
exhibio. Y para que conste lo firmo, fecha ut supra. Dr. 
Franco. de P. Bamada. "Rubricado ... Concuerda con su 
original. Matanzas, tuatro de junio del ano del Senor, mil 
novecientos cincuenta y seis. Dr. Jenaro Suarez y M.". 

Testamento de dona Francisca Palomaree.- En la Ciudad 
de Santo Domingo a primero de Septiembre de mil ocho- 
cientos cuarenta y cuatro, ano primero de la Patria, siendo 
las diez de la manana. Nos Jose Maria Perez hijo, Notario 
publico nombrado y juramentado para esta Capital de Santo 
Domingo, requerido al efecto y asistido del competente 
numero de testigos, me transporte a la casa morada de la 
Ciudadana Francisca Palomares, a la que encontramos 
enferma en una de las alcobas de dicha casa, pero en su 
sano juicio, memoria y entendimiento natural, de que yo el 
Notario doy fe y aseguran los testigos; la cual deseando 
arreglar sus negocios temporales por palabras claras y 
expresivas de su ultima y final voluntad, dicto su testamento 
como sigue: 
Primeramente: Declaro ser natural de esta ciudad, hija 
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lejitima y unica de don Estevan Palomares y de Da. 
Petronila Manon, ya difuntos, de religion Cristiana, 
Apostolica Romana en cuya fe y creencia he vivido y 
protesto vivir y morir. 

20. Item: Declaro: que fui casada en primeras nupcias con 
don Juan Bautista Alcala, natural de Cumana, ya 
difunto, de cuyo matrimonio procreamos cinco hijos 
nombrados, Francisco de Paula, Maria Francisca, Die- 
go Antonio, Ezequiel y Estevan; los primeros murieron 
en la infancia antes que su padre; Estevan en mil 
ochociento treinta y uno y Ezequiel en mil ochocientos 
treinta y siete, quedando hoy solo Diego Antonio, 
casado en Caracas. 

30. Item: Declaro: que a la muerte de dicho mi esposo no 
dejo bienes algunos en mi poder, sino algunos muebles 
de poco valor que se invirtieron en cubrir algunas 
deudas y la mantencion de los tres hijos ya referidos 
estando todos en la infancia cuando su muerte pero en 
poder de su familia, residentes en la Provincia de 
Cumana, existen algunos cortos bienes que le perte- 
necen por herencia de sus padres, cuyos documentos 
entregue a Diego Antonio, mando a mi hijo Diego 
Antonio, que los reclame y de su resultado tome la 
parte que le corresporida, y el resto de dos terceras 
partes que me corresponden de derecho entren en mis 
bienes para que formen la masa activa. 

4a. Item. Declaro: que fui casada en segundas nupcias con 
Don Miguel de Lavastida, ya difunto, y de cuyo matri- 
monio procreamos cinco hijos, a saber: Francisco, 
Miguel Antonio, Ana Teresa, Dolores y Rosa, de los 
cuales existen solo los cuatro primeros, y la ultima 
murio pequena en vida de su padre. 

5a. Item. Declaro: que a la muerte de este mi segundo 
marido, forme la cuenta divisoria de los bienes que 
quedaron por su fallecimiento, y mi hijo Francisco esta 
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ya satisfecho de su haber paterno segun aparece de que 
conservo en mi poder. 

6a. Item. Declaro: que parte de los bienes que por haber 
paterno corresponden a mis hijos Miguel Antonio, Ana 
Teresa y Dolores Lavastida, segun consta de la Division 
a que me refiero, les ha sido entregada, a excepcion de 
aquella que corresponde a Dolores, por estar en la 
minoridad. 

?a. Item. Dejo la forma de mi entierro, funerales y demas 
oficios que hayan de hacerse en bien de mi alma a 
disposicion de mis albaceas que mas adelante nom- 
brare. 

8a. Item. Dono y lego a mi hija Dolores, todo el moviliar de 
la casa que tengo y me pertenece, para que en mi 
memoria use y disponga de el, como de su absoluta 
propiedad. 

9a. Item. Declaro: que solo poseo el moviliar que llevo ya 
legado y algunas prendecitas de oro y plata de poco 
valor, por cuya razon las tengo distribuidas de. ante- 
mano. 

loa. Item. Declaro: que como mi hija Dolores, aun se haila 
constituida a la minoridad, le nombro por tutor al 
Ciudadano Ricardo Miura, a quien suplico acepte este 
encargo, persuadida de que no lo reusara. 

1 la. Item. Declaro: No tener en mi poder cosa alguna perte- 
neciente a mis referidos hijos, a ecepcion de los docu- 
mentos de capellanias de sangre que estan en mi poder. 

Ea. Item. Lego a mis tres hijos, Miguel Antonio, Ana 
Teresa y Dolores, las dos terceras partes que me 
corresponden de los bienes que existen en Cumana 
para que las distribuyan por iguales partes, en remune- 
racion de su fidelidad y exactitud en el cumplimiento 
de los deberes maternales, para que las hayan y 
disfruten en mejora de los demas derechos que les 
correspondan en memoria mia. 
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l3a. Item. Nombro por mis albaceas y ejecutores testamen- 
tarios a mi referido hijo Miguel Antonio, y a Gregorio 
Gonzalez, a los cuales doy todo mi poder y facultades 
en derechos necesarios para que entren en mis bienes y 
cumplan con estas mis disposiciones, y cumplidas y 
pagadas en el remanente de dichos mis bienes, y 
cumplan con estas mis disposiciones, y cumplidas y 
pagadas en el remanente de dichos mis bienes, dere- 
chos y acciones que de presente tengo o en algun modo 
puedan tocarme, instituyo y nombro por mis unicos y 
universales herederos a los dichos mis hijos Diego 
Antonio Alcala, Francisco, Miguel Antonio, Ana Tere- 
sa y Dolores Lavastida, para que lo poco que les quepa, 
lo hagan y gocen en absoluta propiedad con la bendicion 
de Dios y la mia; encargandoles que honren mi memo- 
ria y recompensen mis cuidados maternales, con vivir 
unidos y practicar en el discurso de su vida las maxi- 
mas de religion que no he cesado de inculcarles. 

Asi fue dictado tal como se contiene por la testadora a 
presencia de los Ciudadanos Jose Maria Garcia, Jose Maria 
Reyes, Gabriel Jose de Luna, y Miguel Antonio Mendoza; 
testigos instrumentales requeridos al efecto, de este domi- 
cilio, mayores de edad, no parientes ni allegados de la 
testadora ni de los herederos instituidos y en el goce de los 
derechos civiles y politicamente quienes se dio lectura a la 
testadora del presente y encontrandolo conforme dijo que 
asi queria que se cumpliera y ejecutase despues de su 
muerte, dando por nulas y de ningun valor ni efecto cuantas 
disposiciones anteriores haya hecho por escrito, de palabra 
o en otra forma, pues solo quiere que valga el presente en la 
mejor forma que haya lugar en derecho. 

Hecho y pasado en la casa precitada isleta numero 
cuarenta y cuatro, calle que corre de la Cuesta del Vidrio a 
la tercera orden Dominicana, el dia mes y ano arriba expre- 
sado y despues de nueva lectura hecha y aprobada por la 
testadora firmo ella junto con los testigos mencionados por 
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ante mi el presente Notario de cuyo puno y letra escrito el 
presente testamento. Enmendado a primero de septiembre 
vale. Franca. Palomares, Jose Ma. Reyes, G.M. Garcia, 
Gabriel Jose de Luna, M.A. Mendoza, Jose Ma. Perez hijo, 
Notto. Puco. 


